

孙中山与檀香山华侨

苏 干 远

伟大的爱国主义者、革命家孙中山先生，在他的一生中，到海外各国和港、澳、台地区学习、宣传革命和生活了30年。尤其是，他多次到檀香山求学、工作、进行革命宣传，与檀香山的华侨结下了革命的友谊，檀香山成为他出外求学的起点，组织革命团体——兴中会，开展对外宣传的阵地，这里的华侨成为孙中山进行民主革命的依靠力量，所以，孙中山与檀香山的华侨有密切的关系。

檀香山的原名为夏威夷，因夏威夷盛产檀香而得名。清朝嘉庆年间，夏威夷当地的土人采运檀香到广州出售，中国人遂把夏威夷群岛称为檀香山。

檀香山群岛土地肥美，气候温和荒地甚多，适宜种植甘蔗，发展制糖业。1852年，该地当局派人驾船来广州招收工人，“越二年招得195人来檀香山操种蔗之业”，于是陆续招募华工，来者日众。到了1898年，华工人数达3.7万人，其中以香山、台山、开平、恩平、新会等县的人数居多。他们能克苦耐劳，诚实朴素，博得当地土人的尊敬。孙中山的长兄孙眉就是一个例子，他到檀香山后，和舅父一起垦荒，种植甘蔗水稻，并经营畜牧业，渐渐富裕起来。后来在茂宜岛置有山地约千亩，成为巨富。当地土人和华侨称他为“茂宜王”。

孙中山于1878年随母第一次赴檀香山，住在大哥孙眉处，

孙眉看到他聪慧过人，非常抚爱，遂送他到当地“意奥兰尼”学校读书，至1882年毕业时，他名列前茅，得到檀香山国王的嘉奖，也深受华侨的称颂，华侨子弟与同学也很崇敬他，这给孙中山后来在檀香山开展革命活动奠下了良好的基础。中日甲午战争失败，孙中山痛感“丧师辱国”，更深刻地看清清朝政府的反动本质。为了“振兴中华，维持国体”，遂于1894年冬，第三次奔赴檀香山，在爱国华侨中创立了中国第一个资产阶级革命团体——兴中会，颁布了革命宣言：“中国积弱，非一日矣！……近之辱国丧师，翦藩压境，堂堂华夏不遽于邻邦，文物冠裳被转于异族。有志之士，能无抚膺。夫以四百兆苍生之众，数万里土地之饶，固可发奋为雄，无敌于天下。乃以庸奴误国，荼毒苍生，一厥不振，如斯之极。方今强邻环列，虎视鹰瞵，久垂涎于中华五金之富，物产之饶，蚕食鲸吞，已效尤接踵，瓜分豆剖实堪于目前。有心人不禁大声疾呼，亟拯斯民于水火，切扶大厦之将倾，用特集会众以兴中，协贤豪以共济，抒此时艰莫忝中夏。……苦危日深，为害何极，兹特联络中外华人，创兴是会，以申民意同扶国宗。”高高竖起革命旗帜，得到了檀香山华侨的拥护，促进了革命前进的步伐，但也受到反对派的破坏。1900年，保皇党头子梁启超窜到檀香山创办保皇报，大肆宣传“革命与保皇同一途径，名虽有别，而宗旨则一”，煽惑广大华侨，因而“华侨误入保党者颇众，故保皇势力盛极一时”。1903年，孙中山第四次到檀香山，深感对革命理论“宣传不力”，以至部分同志误信梁（启超）言，遂在檀香山各埠开展规模较大的演讲，阐明兴中会与保皇党具有原则性的严格区别，揭穿梁启超宣扬“革命与保皇同一途径”的阴谋，听讲者甚众。保皇报之主笔陈仪侃深惧孙中山言论宏博，感人最深，“华侨退（保皇）党者众，于己党（保皇）不利”，于是有《敬告保皇会同志书》一篇，刊登于保皇

报，对孙中山大肆攻击。孙中山以其淆乱视听，遂作《驳保皇报书》，登载于兴中会同志程蔚南、何宽创办的《隆记报》，彻底揭发批判陈仪侃的阴谋。自此以后，侨胞始知革命与保皇名殊途异，误入保皇党的人纷纷退出。经过这一场正确与谬误的斗争，保皇党在华侨中日益消沉，一蹶不振。真知来源于实践，檀香山侨胞经过这一次教育，觉悟进一步提高了，意志较坚定了，民主革命增添了力量。

檀香山华侨为了实现救国救民的革命理想，甘冒风险，付出很大的代价。孙中山的大哥孙眉在檀香山已成为著名资本家，可以建立美满家庭，过着富裕的物质生活，可是他们为了推翻封建统治，振兴中华，不惜牺牲一切，于1894年11月在何宽家里宣誓，成立中国第一个革命团体“兴中会”，在中国人民面前高高树起革命旗帜，宣扬了亿万中国人民的心声，从而燃起了革命的火炬，照亮了前进的道路，以燎原之势推动了革命的发展，为全国性的革命组织——同盟会的创立奠定了基础，震撼了顽固的封建统治的基础。檀香山成立的兴中会，不是革命“小团体”，而是民主革命的原动力，是促使革命事业迅速发展的基础，在中国革命历史上，谱写了光辉的篇章。孙中山称誉“华侨是革命之母”，是有根据和来由的。

檀香山华侨中的绝大多数人，都具有崇高的爱国热忱。他们对孙中山挽救国家民族于危亡的号召，竭力支持，有些捐资赠物，有些不畏千苦万难直接参加革命，为祖国抛头颅，洒热血，不惜牺牲一切，涌现不少先进人物。

檀香山的巨商，著名的爱国华侨杨著昆，中山县北台乡人，具有深厚的爱国热忱，经常以巨款支助孙中山进行革命活动。当他的儿子杨仙逸在美国航空学校毕业，回国追随孙中山革命时，他出于爱国热忱，慷慨捐输巨资购买飞机给儿子带回祖国建设空

军，而中国破天荒第一架升空的飞机——“乐士文”（宋庆龄的英文名）号，就是杨仙逸将军亲手制造的。他为中国今后建立和发展航空事业，奠定了良好的基础。所以孙中山给杨著昆发奖章奖牌，给杨仙逸将军以“志在冲天”横幅以表其功。而中国人民每见雄鹰飞翔，就怀念杨仙逸将军与檀香山爱国华侨对祖国的贡献。

孙中山由 13 岁开始，前后五次到檀香山，在檀香山度过少年和壮年，与檀香山侨胞建立了深厚情谊和骨肉般关系。而在爱国华侨的支持下，适应时势的发展，适时地建立了三项伟大事业：第一，在檀香山创立了一个像火炬照亮了革命前进道路的革命团体兴中会，为广泛团结爱国华侨，创立同盟会打下良好基础。第二，批判保皇派“革命与保皇同一途径”的谬论，扫清了革命道路的障碍。第三，为祖国开创航空事业的新纪元，为培养航空人才和建立空军队伍，作出了史无前例的贡献，在中国航空史上写下了光辉的一页。